жительную роль при увеличении валового регионального продукта. Такая структура сельского производства вполне соответствует тенденциям развития отрасли и специфики агроклиматических условий Тувы. Изучение собственного и мирового опыта аграрных преобразований и применение его в региональных аграрных структурах сыграют положительную роль и выведут регион на новый уровень развития.

Библиографический список

- 1. Валовой региональный продукт республиканский аспект (по каталогу статизданий №25).
 - 2. По данным программы «Технико-эко-

номические обоснования водного пути Кызыл - Саяно-Шушенская ГЭС».

- 3. Постановление Правительства Республики Тыва от 22.11.2012 N 646 «Об утверждении республиканской целевой программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Тыва на 2013 2020 годы».
- 4. Республика Тыва в цифрах: Краткий стат. сборник / Тывастат. Кызыл, 2014. 52 с.
- 5. Социально-экономическое положение Республики Тыва за 2010,2011,2012,2013гг.
- 6. Стратегия социально-экономического развития Республики Тыва до 2020 года (в ред. Постановления Правительства РТ от 30.01.2012 N 28).

УДК 330.322

А.Е. Протасов

ФГБОУ ВО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В.Р. Филиппова», Улан-Удэ

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ РЕГИОНА: СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционный потенциал, инвестиционная привлекательность, экономические рейтинги.

В статье рассмотрены основные характеристики инвестиционной привлекательности Республики Бурятия, выявлены сформировавшиеся тенденции в части инвестиционного потенциала региона. Оценка уровня инвестиционной привлекательности осуществлена на основе сопоставления частных показателей, позволяющих сравнить инвестиционный потенциал с позиции производственных, финансовых, инфраструктурных возможностей. Сделан вывод о существующей региональной специфике инвестирования, нераскрытом потенциале региона.

A. Protasov

FSBEI HE "Buryat State Academy of Agriculture named after V. Philippov", Ulan-Ude

THE REGIONAL POTENTIAL FOR INVESTMENTS: CONDITIONS, PROBLEMS, PROSPECTS

Key words: capital investment, investment potential, investment attractiveness, economic rankings.

The article considers basic characteristics of investment attractiveness of the Republic of Buryatia and modern trends in development of investment potential in the region. The evaluation of the level of investment attractiveness is based on comparison of indicators of financial, infrastructure, and industrial spheres. The author makes a conclusion about regional specifics of the investment activities and untapped potential of the region.

Введение. Формирование устойчивой экономики субъектов Федерации является одной из краеугольных задач территориального развития России. Усиление рецессии в экономике Европы, ужесточение конкурентной борьбы на национальном рынке, расширение зоны ценовой нестабильности на мировых сырьевых рынках, отсутствие эффективной политики в сфере бюджетно-финансового оздоровления, а также другие факторы с высокой долей вероятности формируют рецессионные тенденции и в нашей стране в силу ее сильной зависимости от глобальной конъюнктуры.

Об этом свидетельствуют данные Министерства экономического развития Российской Федерации: на 2014 год прогноз темпов роста реального ВВП снизился на 1,2% (до 2,4%). Учитывая, что первоначальная оценка Росстата за 2013 год составила не 3,6%, а 3,4%, следует ожидать дальнейшего замедления до 1,5-2% [4; 7].

Складывающиеся макроэкономические условия ставят перед регионами непростые задачи удержания собственных экономик от сползания в полномасштабный кризис, одним из инструментов решения которых является улучшение инвестиционной привлекательности и поиск новых драйверов усиления конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках.

Условия и методы исследования. Принятие потенциальными инвесторами решения об инвестировании средств в развитие конкретных регионов зависит от многих факторов, характеризующих состояние дел в экономике территориального образования и его социальную стабильность. Немаловажную роль при этом играет форма предоставления и доступность информации об эффективности и рискованности инвестирования средств в экономику того или иного региона.

Инвестиционная привлекательность выступает ключевым понятием, в то время как инвестиционный климат – ее фундаментом. К внешнему признаку благоприятного инвестиционного климата и

высокой инвестиционной привлекательности относится инвестиционная активность. Составляющими же инвестиционного климата являются две подсистемы: инвестиционные риски и инвестиционный потенциал [3].

Использование эти двух характеристик лежит в основе применяемой и реализуемой уже на протяжении нескольких лет технологии по измерению инвестиционной привлекательности регионов России. Результаты исследований приводятся рейтинговым агентством «Эксперт РА».

Для дальнейшего понимания следует раскрыть значение ключевых понятий.

Инвестиционный потенциал учитывает основные макроэкономические характеристики: насыщенность территории факторами производства, потребительский спрос населения и др. Совокупный инвестиционный потенциал региона складывается из ряда частных потенциалов (таких как трудовой, потребительский, производственный, финансовый, институциональный, инновационный, инфраструктурный, природоресурсный), каждый из которых, в свою очередь, характеризуется отдельной системой показателей (таблица 1) [1].

Ранг каждого региона по каждому из видов потенциала зависит от количественной оценки его доли (в процентах) в суммарном потенциале всех российских регионов.

Инвестиционный риск характеризует вероятность потери инвестиций и, следовательно, дохода от них. Интегральная оценка риска складывается из семи видов риска (законодательный, политический, экономический, финансовый, социальный, криминальный, экологический). Ранг региона по каждому из этих рисков определяется по значению индекса инвестиционного риска — относительному отклонению от среднероссийского уровня риска, принимаемого за единицу.

Общий показатель потенциала или риска рассчитывается как взвешенная сумма частных видов потенциала или

Таблица 1 – Состав показателей для определения уровня инвестиционной привлекательности региона

Частные индикаторы	Показатели	
Производственный	ВРП на душу населения	
	Обеспечение основными производственными фондами	
Финансовый	Сальдированный финансовый результат к численности	
	экономически активного населения	
	Доля убыточных организаций	
Трудовой	Уровень занятости населения, %	
Инновационный	Инновационная активность предприятия	
	Доля работающего населения, занятого исследованиями и	
	разработками	
Инфраструктурный	Оборот розничной торговли на душу населения	
	Объем платных услуг на душу населения	
	Удельный вес численности населения с денежными доходами	
Социальный	ниже величины прожиточного минимума	
	Отношение среднедушевых доходов к прожиточному минимуму	
	Число собственных легковых автомобилей на 1 000 чел. населения	
Потребительский	Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на	
	одного жителя	

риска. Показатели суммируются каждый со своим весовым коэффициентом. Итоговый ранг региона рассчитывается по величине взвешенной суммы частных показателей. В результате каждый регион помимо его ранга характеризуется

количественной оценкой: насколько велик его потенциал как объекта инвестиций и до какой степени велик риск инвестирования в данный регион. Рейтинг регионам РФ присваивается по результатам обобщённой оценки (таблица 2).

Таблица 2 – Рейтинговая шкала оценки уровня риска и потенциала российских регионов по методике рейтингового агентства «Эксперт-РА» [3]

№ п/п	Рейтинг	Потенциал	Риск
1	1A	Высокий	Минимальный
2	1B	Высокий	Умеренный
3	1C	Высокий	Высокий
4	2A	Средний	Минимальный
5	2B	Средний	Умеренный
6	2C	Средний	Высокий
7	3A	Низкий	Минимальный
8	3B1	Пониженный	Умеренный
9	3C1	Пониженный	Высокий
10	3B2	Незначительный	Умеренный
11	3C2	Незначительный	Высокий
12	3Д	Низкий	Экстремальный

Республике Бурятия (по состоянию на декабрь 2014 года) присвоен рейтинг 3В1, что означает пониженный потенциал и умеренный риск. Следует отметить, что почти за 20-летнюю историю формирования рейтинга (с 1996 года) позиции региона изменялись в пределах с 8-й по 11-ю. Среди 83 субъектов (не считая двух новых) - это место в конце шестого де-

сятка (59-е) [8]. Возглавляют список наиболее приоритетных для инвестирования такие регионы, как Москва, Санкт-Петербург, Московская область, Республика Коми, Свердловская область. Первое место по объему инвестиций (вне зависимости от инвестиционных рисков и инвестиционного потенциала) занимают регионы с ресурсно-сырьевой направ-

ленностью: Тюменская область, Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономные округа, Сахалинская область. Малопривлекательными для инвесторов остаются республики Северного Кавказа, замыкающие рейтинг [7].

Тем не менее, несмотря на позицию Бурятии во второй половине рейтинга, пониженный инвестиционный потенциал предполагает ряд конкурентных преимуществ, которые могут быть интересны инвесторам.

Результаты исследования и их обсуждения. По итогам 2013 года в экономику региона крупными предприятиями и организациями было инвестировано в основной капитал порядка 40 млрд. руб. Привлечение и поддержка инвесторов является приоритетом экономической политики республики. Так, в феврале 2014 года принята и реализуется Инвестиционная стратегия Республики Бурятия на период до 2020 года, а также подпрограмма «Формирование благоприятной инвестиционной среды» Государственной программы Республики Бурятия «Экономическое развитие и инновационная экономика».

С 2013 года внедрен Стандарт деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в Республике Бурятия. В республике создаются новые механизмы работы с инвесторами. В частности, специализированная некоммерческая организация по привлечению инвестиций и работе с инвесторами «Фонд регионального развития Республики Бурятия» осуществляет деятельность в формате «одного окна». В настоящее время на сопровождении у Фонда находятся 14 инвестиционных проектов общей стоимостью порядка 21,7 млрд. руб., еще 28 проектов находятся в стадии проработки. Фондом проводится работа по поиску инвесторов, сопровождению проектов, подготовке инвестиционных площадок и презентации инвестиционного потенциала республики в России и за рубежом [2].

Размещена Интерактивная инвестиционная карта Республики Бурятия, отображающая информацию о предлагаемых к реализации инвестиционных проектах, объектах инфраструктуры, ЖКХ, телекоммуникации, природных ресурсах и объектах туризма.

Ежегодно для более полной информированности инвесторов формируется План создания инвестиционных объектов и объектов инфраструктуры.

На региональном уровне принят Закон о государственно-частном партнерстве, создан Региональный инвестиционный фонд, ведется работа с финансовыми институтами развития России, с крупнейшими коммерческими банками. В 2013 году создан новый региональный институт развития - ОАО «Корпорация развития РБ» как инструмент привлечения средств на реализацию проектов, разрабатываются схемы планируемых к реализации проектов ГЧП.

Введен институт Уполномоченного по инвестициям в Республике Бурятия, отвечающий за прямую связь инвестора с руководством республики в случае возникновения проблем при ведении инвестиционной деятельности. Создан Совет при Главе Республики Бурятия по улучшению инвестиционного климата.

В регионе формируются реестры инвестиционных площадок и проектов, предоставляются различные формы государственной поддержки для потенциальных инвесторов и предпринимателей, создаются и развиваются зоны экономического благоприятствования.

Инвестиционную привлекательность региона обеспечивают:

- 1. Благоприятное правовое поле для ведения инвестиционной деятельности.
- 2. Политическая и социальная стабильность. Динамично развивающийся производственный потенциал. Минимальные экономические риски.
- 3. Наличие значительных природных ресурсов:

По богатству и разнообразию природно-ресурсного потенциала республика продолжает удерживаться в первой десятке российских регионов согласно рейтингу инвестиционной привлекательности регионов «РА Эксперт». Земельный фонд (35 млн. га), имеющиеся в республике запасы древесины (2,1 млрд. куб. м, расчетная лесосека 6,5 млн. куб. м) создают предпосылки для развития сельскохозяйственных, лесоперерабатывающих производств. Значительные рыбные ресурсы с возможным объемом вылова рыбы 5 тыс. т дают возможность организации рыбоперерабатывающих производств. Имеются месторождения полиметаллов, вольфрама, молибдена, фосфорита, цеолита, флюорита, угля.

- 4. Высокий туристский потенциал. Наличие уникального озера Байкал как объекта мирового природного наследия ЮНЕСКО; богатых рекреационных, историко-культурных ресурсов, разнообразных и живописных ландшафтов. Реализация проекта особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Байкальская гавань» (по данному показателю 14 место рейтинга «РА Эксперт» [8]).
- 5. Наличие инфраструктуры поддержки инвесторов и предпринимателей (НО «Фонд регионального развития Республики Бурятия», НО «Фонд поддержки малого предпринимательства Республики Бурятия», Республиканский бизнесинкубатор, ГБУ РБ «Информационнометодологический центр Республики Бурятия», Гарантийный фонд содействия кредитованию субъектов малого и среднего предпринимательства Республики Бурятия).
- 6. Выгодное географическое положение открывает мощные стимулы для выхода на международный рынок, так как позволяет рассматривать республику как «транспортные ворота» России в страны Азиатско-Тихоокеанского региона, являющегося потенциальным рынком сбыта и источником инвестиций. По территории Бурятии проходит 1200 километров границы с Монголией, на которых расположены 5 пунктов пропуска. Бурятия занимает важное стратегическое положение в транспортной системе России, через ее

территорию проходят две федеральные трассы – Транссиб и БАМ.

- 7. Наличие свободных земельных участков (инвестиционных площадок) для старта новых проектов. Республикой предоставляется возможность выбора инвестиционных площадок под предполагаемый проект.
 - 8. Комфортный этносоциальный климат.

Заключение, предложения. Рассмотренные конкурентные преимущества, несомненно, создают предпосылки для привлечения потока инвестиций и успешного развития региона. Однако не все проекты удается довести до логического завершения. Среди них крупнейшие по своему охвату и объемам вложений инфраструктурные проекты «Комплексное развитие Забайкалья» и ОЭЗ ТРТ «Байкальская гавань», реализация которых остается под вопросом. Условий, создаваемых органами государственной власти, желаний и возможностей инвесторов, совместно прикладываемых усилий не всегда хватает для успешного доведения задуманного до конца. Безусловно, оказывают неблагоприятное влияние на привлечение инвесторов и потоков зарубежных инвестиций события, происходящие на внешнеполитической и макроэкономической арене страны. Нестабильная ситуация в экономической сфере накладывает свой отпечаток на развитие региона. Тем не менее, необходимо искать новые стимулы для привлечения инвестиций.

Библиографический список

- 1. Давыдова Л.В. Оценка инвестиционной привлекательности региона / Л.В. Давыдова, С.А. Ильминская // Финансы и кредит. 2013. № 11. С. 30-36.
- 2. Инвестиционная политика в Республике Бурятия [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: http://invest-buryatia.ru/index/investiczionnaya-politika/investiczionnyij-klimat.html
- 3. Исследование инвестиционного климата в России: проблемы и результаты [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: http:// www. raexpert.ru/researches/regions/investclimate.

- 4. Лапин А.Е. Инвестиционная привлекательность региона (на примере Ульяновской области) / А.Е. Лапин, В.А. Макеева // Экономический анализ: теория и практика. 2013. № 29. С. 29-34.
- 5. Никитская Е.Ф. Оценка инвестиционной привлекательности в инновационной экономике с позиций внешних пользователей / Е.Ф. Никитская // Экономический анализ: теория и практика. 2014. № 5. С. 12-26.
- 6. Основные итоги социально-экономического развития страны в 2012 году // Экономист. 2013. № 3. С. 21.
- 7. Регионы России. Социально-экономические показатели [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. Режим доступа URL: http://www.gks.ru/wps/wsm/ connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/ catalog/doc_1138623506156.
- 8. Рейтинг инвестиционной привлекательности регионов России: Республика Бурятия // Рейтинговое агентство «Эксперт РА» [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: http://www.raexpert.ru/database/regions/buryat.

УДК 330

И.Г. Сангадиева, Т.М. Шадонова

ФГБОУ ВО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В.Р. Филиппова», Улан-Удэ

РЕАЛИЗАЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЫ «УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ НА 2014-2017 гг. И НА ПЕРИОД ДО 2020 г.»

Ключевые слова: устойчивое развитие, местное самоуправление, грантовая поддержка, сельские сообщества, программно-целевой подход, проект «Мобильные бригады».

В статье рассмотрен механизм реализации федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» в Республике Бурятия, основные этапы реализации проекта «Мобильные бригады».

I. Sangadieva, T. Shadonova

FSBEI HE "Buryat State Academy of Agriculture named after V. Philippov", Ulan-Ude

IMPLEMENTATION OF THE FEDERAL TARGET PROGRAM «SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF RURAL TERRITORIES FOR 2014-2017 And FOR the PERIOD TILL 2020»

Key words: sustainable development, local government, grant support, rural communities, target-oriented approach, the project «Mobile brigades»

The mechanism of realization of the federal target program «Sustainable development of rural territories for the years 2014-2017 and for the period till 2020» in the Republic of Buryatia, as well as the main stages of the implementation of the project «Mobile brigades» are discussed in the article.

Введение. Каждый регион должен осуществлять комплексный подход к развитию всех отраслей экономики для обеспечения нормальных условий про-

изводства и жизнедеятельности населения. В этой связи в науке и практике востребованы исследования в области поиска эффективных механизмов регио-